

# 下一站：铁路政企分开

## 外资投入

### 铁道部作用不可磨灭，但争议无法回避

回顾过去的64年，集政、企、资乃至公、检、法多种职责于一身的铁道部在新中国的发展史上起到了不可磨灭的作用，但也伴随着诸多不可回避的争议。

#### 成立

**滕代远受命组建军委铁道部**  
根据铁道部网站摘选的中国铁路的发展历程显示，铁道部的前身是“中国人民革命军事委员会铁道部”。

1948年11月，东北解放，中央军委命令四野迅速入关，包围平津；二野、三野分进淮海，开始了平津、淮海战役。这时，党中央正运筹着大军“打过长江去，解放全中国”的重大决策。中央军委为保证这一决策的实施，发出电令，决定时任华北军区副司令员的滕代远为中央军委铁道部部长，把军委铁道部组建起来。

1949年1月10日，中央军委对滕代远的正式任命下达。军委铁道部主要任务是指挥护路武装，保障军运安全。1949年10月1日，新中国成立，原来军委铁道部转变为中央人民政府下属机构国家铁道部。

与铁道部长期共同存在的还有铁道兵团。铁道兵团于1954年正式成立。在1954年至1984年间，铁道兵主要负责铁路的建设。铁道兵1976年后逐渐缩编，至1984年1月1日彻底脱离解放军序列，铁道兵部队集体转业并入铁道部。

#### 发展

**铁路营业里程居世界第二**  
中国铁路的发展历程显示，“解放军打到哪里，铁路就修到哪里”是

刚成立初期军委铁道部的行动口号。

到1949年底，中国大陆原有铁路基本均被铁道部接管，主要干线基本修复并连接成一个整体。在此过程中，铁路系统也发展成为政企合一的计划经济单位，实行半军事化管理，拥有相对独立的司法、教育、医疗系统，这种体制在当时的历史阶段发挥了作用，铁路系统在国内交通格局中变身“铁老大”。

从1953年实施第一个五年建设计划开始，新中国的铁路事业进入了有计划地大规模建设的时期。到2008年底，中国铁路营业里程达79687.5公里，居亚洲第一位。

近年来，高铁又快速发展。数据统计显示，至2012年底，全国铁路营业里程达到9.8万公里，居世界第二位；高铁运营里程达9356公里，居世界第一位。在刚结束的蛇年春运里，全国铁路共发送旅客24047万人，日均601万人，相当于每分钟4173人，创历年之最。

#### 改革

**酝酿多次因各种因素未推进**

一直处于发展中的中国铁路，始终存在着运量与运能之间的突出矛盾，铁路运输能力的增加和运输质量的提高以及运输方法的改善，仍然赶不上国民经济不断发展和人民生活日益提高的客观需要。铁路仍是国民经济发展中的一个薄弱环节，也是市场

化改革的难点。

改革开放后，中国铁路几次改革都因多种因素未全面推进。1986年，铁路系统内部实行“大包干”的方针，不过，随后频发的安全事故令“大包干”改革戛然而止。搁置近10年后，铁道部于1996年成立了铁路总体改革办公室，正式提出“上下分离”的改革模式。

3年后，铁道部制定铁路改革10年方案，拟按照政企分开、政资分开、“网运分离”原则，组建铁道部、铁路线路总公司和铁路运输总公司。然而，这个方案也迟迟未能出台。

多次错失机遇后，2008年铁道部再次站在了体制改革的十字路口。当时，有关交通部、民用航空局、邮政局和铁道部合并成立大交通部的传闻甚嚣尘上。但令外界意外的是，2008年3月11日，时任国务委员、国务院秘书长华建敏向全国人大代表递交的《国务院机构改革方案(草案)》中，并无铁道部的身影。

2011年温州动车事故，特别是刘志军、张曙光等铁路系统高官落马后，有关铁路改革的呼声又起。一些专家学者，包括人大代表纷纷建议推进改革铁路进程。

2012年，全国各地的铁路运输法院、检察院开始扎堆移交地方，改变隶属关系。近年来，铁路建设、子弟学校、医院、后勤服务体系，也陆续从运输主业中分离出来。

#### 》争议

##### 政企不分

对铁道部“政企不分”的弊病，批评由来已久。

有分析人士认为，按市场经济的起码规则，监管和经营必须分开，不能既当“裁判员”又当“运动员”，但铁道部却既管运营又制定规则，遇到事故时还充当裁决者。“现在只有铁道部还是这么一个既经营又监管、既有行政权又有司法权的政企合一的部门。”

而除了备受诟病外，政企不分也使得社会资本对铁路建设和运营望而生畏。据悉，铁道部一度试图吸引民营和国际资本进入国有垄断的铁路建设市场。但市场的反应却异乎寻常的冷淡。在业内人士看来，政企不分的最大问题在于，铁道部不需要直接承担经济盈亏责任，又直接进行投资建设活动，这样个别领导人片面追求高标准、高速度的客运专线建设就能够利用行政权力全面展开，而对市场前景、经济效益、还本付息的问题不加考虑。

##### 资产负债率走高

在政企不分的大背景下，铁道部在高投入的同时也伴随着高负债问题。数据显示，2005年，铁路系统完成建设投资890个亿，2006年增长到1550个亿，2007年又增长到了3320个亿，年均投资增长在一倍左右。

而与高铁投资大跃进相对应的是，据铁道部相关数据显示，2006年底，铁道部的负债总额为6400.77亿元，2007年底，负债总额略有上升，达6587.06亿元。2008年，负债迅速增加至8683.95亿元，2009年末已达13033.86亿元，两年间增幅达97.9%。

截至2012年三季度，铁道部的资产为4.30万亿元，负债为2.66万亿元，资产负债率为61.81%，税后利润为-85.41亿元。由于2012年上半年铁道部税后利润-88.10亿元，因此2012年第三季度铁道部盈利2.69亿元。

##### 春运买票难

进入新世纪以来，春运买票难几乎是每年一度的热点话题。每年春节前，上海、北京、广州等春运重点地区的旅客就开始冒着天寒地冻彻夜排队，就为了抢一张回家的火车票，但因为不少方向车票都很紧张，很多旅客往往排几天队还是买不到车票。

今年春运，上海至安徽、山东、北京等方向已告别了过去“一票难求”的现象。但上海至西北、东北、西南等省份，运能依然存在缺口，“买票难”问题仍没有从根本上得到解决，这归根到底还是铁路运力不足。

以西南地区为例，上海全市目前有逾百万四川籍务工人员，其中超过一半人都希望在春节前一周集中出行，也就是说，春节前一周上海每天有10万名四川籍旅客有回乡需求。但同期，上海至成都的图定列车每天只有6趟，加上春运增开的临客列车，也不过10多趟，运力极限为每天1万多人，与旅客需求有近10倍的差距。

与此同时，春运高峰期期间上海三大火车站的发车间隔也已接近极限，尤其是上海站与虹桥站，早晚高峰几乎每隔5分钟就有一趟列车出行，临客很难再“见缝插针”，不少车次只能安排在夜晚11时以后再发车。因此，在春运客流高峰期，铁路部门不可能做到无限量安排临客。未来几年，部分方向的运能缺口将继续存在。



2011年5月11日，京沪高铁上海首发。  
本报资料图 记者 马骏 摄

### 高铁以“四纵四横”为重点 京沪高铁运送旅客已超1亿人次

根据2008年调整后的《中长期铁路网规划》，我国高速铁路发展将“四纵四横”为重点，构建快速客运网的主要骨架。

“四纵”为：北京-上海高速铁路，全长1318公里，贯通环渤海和长三角东部沿海经济发达地区；北京-武汉-广州-深圳(香港)高速铁路，全长2350公里，连接华北、华中和华南地区；北京-沈阳-哈尔滨(大连)高速铁路，全长1612公里，连接东北

和关内地区；上海-杭州-宁波-福州-深圳高速铁路，全长1650公里，连接长三角、东南沿海、珠三角地区。

“四横”为：青岛-石家庄-太原高速铁路，全长906公里，连接华北和华东地区；徐州-郑州-兰州高速铁路，全长1346公里，连接西北和华东地区；上海-南京-武汉-重庆-成都高速铁路，全长1922公里，连接西南和华东地区；上海-杭州-南昌-长沙-昆明高速铁路，全长2264公里，连接华中、华东和西南地区。

以京沪高铁为例，途经京、津、冀、鲁、皖、苏、沪七省市，跨越海河、黄河、淮河、长江四大水系，全长1318公里，速度目标值350公里/小时，初期运营速度300公里/小时，规划输送能力单向8000万人/年，是世界上一次建成里程最长的高速铁路。自2011年6月30日投入运营以来，京沪高铁运送旅客已超过1亿人。

数据来源：  
中华人民共和国铁道部官网

上海市协力律师事务所  
合同纠纷 公司顾问  
股权纠纷 公司解散  
公司清算 破产清算  
电话: 021-88888490 传真: 88888491  
电子邮箱: guobei48@163.com  
《青年报》青年法律顾问